



అరచేతిలో.. ఎన్నికల సమాచారం

నాగర్ కర్నూల్, అక్టోబర్ 20 : ఈసారి అసెంబ్లీ ఎన్నికల నిర్వహణకు సాంకేతిక తోడవడంతో జిల్లా అంతటా నిఘా నీడన జరగనున్నాయి. అసెంబ్లీ ఎన్నికలు నవంబర్ 30న జరగనున్న ఎన్నికలకు జిల్లా యంత్రాంగం కట్టుదిట్టమైన చర్యలు చేపట్టింది. ముఖ్యంగా సాంకేతిక పరిజ్ఞానాన్ని జోడించి పకడ్బందీ చర్యలు చేపట్టారు. క్షణాల్లో సమాచారం అందుబాటులో ఉంచేందుకు, ఎన్నికలు పారదర్శకంగా నిర్వహించేందుకు యాప్లు, వెబ్సైట్లను అందుబాటులోకి తీసుకొచ్చారు.

సువిధ యాప్..

ఈ యాప్ పూర్తిగా ఎన్నికల్లో పోటీ చేసే అభ్యర్థులకు ఉపయోగపడుతుంది. సింగిల్ విండో సిస్టమ్ ద్వారా ఆన్లైన్ ప్రచార వాహనాలకు, ఘెకు, సభలు, సమావేశాలకు, తదితర పలు రకాల అనుమతులు పొందడానికి వీలుంటుంది. ఈ పోర్టల్ వినియోగించుకొని అభ్యర్థులు తమ ఇంటి నుంచే అనుమతులు పొందవచ్చు. సంబంధిత నోడల్ అధికారి, సెక్షన్ అధికారులు, ఐటీ అధికారులు అందుబాటులో ఉంటారు. దరఖాస్తు దారు ఆన్లైన్లో పొందుపర్చిన ప్రతాళను పరిశీలించి అన్ని సక్రమంగా ఉంటే అనుమతులిస్తారు.

సీనియర్ సీటిజన్లకు ఇంటి నుంచే ఓటు

కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం ఈ ఎన్నికల్లో పీడబ్ల్యూడీ (పర్సన్ విత్ డిజిటిలైజేషన్) యాప్ను దివ్యాంగుల కోసం అందుబాటులోకి తీసుకొచ్చారు. ఓటరు దరఖాస్తులు నింపేందుకు డోర్ స్టెప్ సౌకర్యం ఉంటుంది. వారికి కావాల్సిన వీల్చైర్ లాంటి సౌకర్యాల కోసం కోరవచ్చు. దృష్టిలోపం ఉన్న వారికి అభ్యర్థుల పేర్లను వినగలిగే అవకాశం, తదితర సేవలను పొందవచ్చు. ఈ అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో తొలిసారి వయోవృద్ధులు, 40 శాతానికిపైగా వైకల్యం కలిగిన ఓటర్లు తమ ఇంటి వద్దే ఓటుపూక్కు వినియోగించుకోనే అవకాశాన్ని కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం కల్పించింది. అలాంటి వారు నామినేషన్ నోటిఫికేషన్ జారీ అయిన ఐదు రోజుల్లోగా ఫారం-12డీ నింపి నియోజకవర్గ రిటర్నింగ్ అధికారికి అందజేయాలి. సాధారణ పోలింగ్ కు ఒకరోజు ముందే మొబైల్ వాహనంలో పోలింగ్ సిబ్బంది వృద్ధులు, దివ్యాంగుల

ఇండ్లకు చేరుకొని ఓటు వేయిస్తారు. ఈ ఓటింగ్ ప్రక్రియ అంతటి సులభమే చేస్తారు. కాగా ఎన్నికల సంఘం నూతనంగా ప్రవేశపెడుతున్న ఈ విధానంతో పోలింగ్ బూత్ల వద్ద కలిగే ఇబ్బందుల నుంచి వృద్ధులు, దివ్యాంగులకు ఉపశమనం లభించనున్నది. జిల్లాలో 15,330 మంది దివ్యాంగ ఓటర్లు ఉండగా, 80 ఏండ్లకు పైబడ్డ సీనియర్ సీటిజన్స్ 8,139 మంది ఓటర్లు ఉన్నారు.

నిరంతర పర్యవేక్షణ

అసెంబ్లీ ఎన్నికలను పకడ్బందీగా నిర్వహించేందుకు కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం నిబంధనల మేరకు నాగర్ కర్నూల్ జిల్లా అధికార యంత్రాంగం చర్యలు తీసుకుంది. ఓటర్లకు స్వేచ్ఛాయుత వాతావరణం కల్పించి, ప్రలోభాలను అరికట్టేందుకు జిల్లా వ్యాప్తంగా 5 చెక్పోస్టులు, 10 నిఘా బృందాలను రంగంలోకి దింపింది. ఎన్నికల ప్రక్రియ పూర్తయ్యే వరకు ఆయా బృందాలు నీడలా అభ్యర్థులను, పార్టీలను వెంటాడనున్నాయి.

ఎన్నికల కోడ్ బృందాలు ఇవే..

జిల్లా స్థాయి నోడల్ అధికారి పర్యవేక్షణలో ఎంసీసీ బృందాలు ముమ్మరంగా తనిఖీ చేస్తున్నాయి. ప్రతి మండలానికి, మున్సిపాలిటీ పరిధిలో ఒక మోడల్ కోడ్ కండక్ట్ బృందాన్ని ఏర్పాటు చేశారు. ఒక్కో బృందంలో నలుగురు సభ్యులకు తగ్గకుండా ఉంటారు. ఎంపీడీవోలు, మున్సిపల్ కమిషనర్, కార్యదర్శులు, పోలీసులు, వీడియో గ్రాఫర్, ఇతర సిబ్బంది బృందంలో ఉన్నారు. ఎన్నికల నిబంధనలకు విరుద్ధంగా ప్రచారాలు, వ్యయాలు, చెల్లింపులపై దృష్టి సారించారు. గొడవలు, అల్లర్లు జరిగిన వెంటనే పోలీస్ సిబ్బందిని అప్రమత్తం చేస్తారు. ఇప్పటికే జిల్లా వ్యాప్తంగా అన్ని నియోజకవర్గాల పరిధిలోని పోస్టల్, గోడ రాతలు తొలగించారు.

వ్యయ పరిశీలనకు..

అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో పోటీ చేస్తే అభ్యర్థికి రూ.40 లక్షల కంటే ఎక్కువ వ్యయం మించరాదనే నిబంధనలు ఉన్నాయి. వాటి కంటే మించి ఖర్చు చేసి అవకాశాలండడంతో అభ్యర్థులపై నిఘా ఉంచేందుకు నియోజకవర్గానికో వ్యయ పరిశీలన బృందాన్ని ఏర్పాటు చేశారు. వ్యయ పరిశీలకుడి పర్యవేక్షణ ఉంటుంది. జిల్లా ఆడిటర్ వ్యయ నోడల్ అధికారిగా ఉన్నారు. అసిస్టెంట్ ఎక్స్ట్రాడెవర అజ్జర్వర్ (ఏకావో)తోపాటు మరో ఇద్ద

రితోఅకౌంటింగ్ బృందం ఉంటుంది. అభ్యర్థుల ఖర్చుల వివరాలు ఎప్పటికప్పుడు వ్యయ బృందం లెక్కిస్తారు.

ఎంసీఎంసీ బృందం..

అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో పోటీ చేసే అభ్యర్థులు రోజువారీ దినపత్రికలు, టీవీ ఛానళ్లలో ఇచ్చే ప్రకటనలపై మీడియా సర్టిఫికేట్ అండ మానిరింగ్ కమిటీ(ఎంసీఎంసీ) బృందం ద్వారా పర్యవేక్షిస్తారు. ఎంసీఎంసీ బృందంలో ఆరుగురు సభ్యుల బృందం ఉంటుంది. జిల్లా ఎన్నికల అధికారి కలెక్టర్ చైర్మన్ గా ఉంటారు. వెయిట్ న్యూస్, సోషల్ మీడియా ప్రచారాలపై నిరంతరం పర్యవేక్షించేందుకు జిల్లాస్థాయిలో ఎంసీఎంసీ మీడియా సర్టిఫికేషన్ సెంటర్ను ఏర్పాటు చేసి పర్యవేక్షణ కొనసాగిస్తున్నారు.

ఎన్ఎస్పి బృందాలు..

నియోజకవర్గానికి మూడు స్టాటిస్టిక్ సర్వేలైన్ బృందాలు(ఎన్ఎస్పి) ఏర్పాటు చేశారు. బృందంలో గెజిటెడ్ అధికారి, పోలీసు, అటవీ, ఎక్స్ట్రా వారు సభ్యులుగా ఉంటారు. పార్టీల అభ్యర్థుల సభలు, సమావేశాలపై నిఘా ఉంచుతారు. మద్యం, డబ్బు తరలింపు, ఇతర ప్రలోభాలకు సంబంధించిన వస్తువులపై నిఘా బృందం సభ్యులు గట్టి నిఘా పెడతారు.

సీ-విజిల్ యాప్

ఓటర్లను అభ్యర్థులు ప్రలోభాలను గురిచేస్తే ఈ సీ-విజిల్ యాప్ ద్వారా జిల్లా ఎన్నికల అధికారికి నేరుగా ఫిర్యాదు చేయవచ్చు. ఎన్నికల సమయంలో అభ్యర్థులు, అనుచరగణం నిబంధనలకు విరుద్ధంగా వ్యవహరించినా, అల్లర్లు, గొడవలు, డబ్బు, మద్యం పంపిణీ చేసినా దీని ద్వారా ఫిర్యాదు చేయవచ్చు. ఫిర్యాదు అందిన 100 నిమిషాల్లో అధికారులు చర్యలు తీసుకుంటారు. ఇప్పటివరకు జిల్లాలో 12 కేసులు సీ-విజిల్ ద్వారా నమోదు కాగా, ఆరు ఫిర్యాదులను పరిష్కరించారు. ఐదు ఫిర్యాదులు ప్రజలు తమ అవగాహన కోసం వినియోగించిన సంబంధం లేని ఫిర్యాదులు అందాయి. ఒకటి ఫేక్ ఫిర్యాదు నమోదైంది. జిల్లా, రాష్ట్ర, జాతీయ స్థాయిల ఎన్నికల అధికారుల వెబ్సైట్లు ఈ ఫిర్యాదులు నమోదవుతాయి.

ఓటర్ హెల్ప్ లైన్..

ఓటర్ల కోసం ఎన్నికల సంఘం ఓటరు హెల్ప్ లైన్ యాప్ను అందుబాటులోకి తీసుకొచ్చింది. ఓటు నమోదుకు ఇందులో నుంచి దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. ఓటరు మార్పులు చేర్పులకు

- అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో సాంకేతిక
- నాగర్ కర్నూల్ జిల్లాలో నిఘా
- ప్రత్యేక యాప్లు, వెబ్ సైట్లు
- ఏర్పాటు చేస్తున్న అధికారులు
- నిరంతర పర్యవేక్షణ

కూడా దరఖాస్తు అందుబాటులో ఉంది. పత్రాలు, వివరాలతో కూడిన దరఖాస్తును అప్లోడ్ చేస్తే ఈ ఆర్డర్ కు చేరుతుంది. ఓటర్ల జాబితాలో తమ పేరు ఉండో లేదో తనిఖీ చేసుకోవచ్చు. ఈ-ఎపిక్ కార్డును పొందవచ్చు. ఈ ప్రక్రియ అక్టోబర్ 30 వరకు కొనసాగనుంది. వీడియో వ్యూయింగ్ టీం, వీడియో సర్వే లైన్ టీమ్లతోపాటు ఇతర బృందాలు కూడా ఎన్నికల నిర్వహణలో భాగస్వాముల అవుతున్నాయి. కలెక్టరేట్లు 24/7 నిరంతరం 1950 బోల్ ఫ్రీ నెంబర్ను అందుబాటులో ఉంచారు. బోల్ ఫ్రీ నెంబర్ కు వచ్చే ఫిర్యాదులను ఎప్పటికప్పుడు సంబంధిత బృందాలకు చేరవేస్తూ వచ్చే ఫిర్యాదులపై సత్వరం స్పందించేందుకు జిల్లాస్థాయి నోడల్ అధికారి పర్యవేక్షణ చేస్తున్నారు. అక్టోబర్ 19వ తేదీ సాయంత్రం 4 గంటల వరకు కలెక్టరేట్లో ఏర్పాటు చేసిన 1950 కాల్ సెంటర్ కు వచ్చిన 788 ఫోన్ కాల్స్ను వారి సందేశాలను నివృత్తి చేశారు.

బ్యాంకు లావాదేవీలపై ప్రత్యేక దృష్టి..

ఎవరైనా బ్యాంకు ఖాతాలో ప్రతిరోజూ రూ. లక్ష నగదు జమ, ఉపసంహరణ చేసినా, నెలలో రూ. 10 లక్షలు పైబడిన గడు ఉపసంహరణ, ఇతరులకు ట్రాన్స్ఫర్ చేసినా ఖాతా వివరాలపై ప్రత్యేక దృష్టి సాధించారు. ఆన్లైన్ జరిగే లావాదేవీలపై గట్టి నిఘా ఉంచారు. బ్యాంకుల్లో ఎన్నికల సంఘం నిబంధనల మేరకు వ్యవహరించాలని, ఎలాంటి పారపాట్లకు తావివ్వద్దని బ్యాంకుల్లోకు ఇదివరకే జిల్లా ఎన్నికల అధికారి ఆదేశాలు ఇచ్చారు.

శాంతియుత వాతావరణంలో ఎన్నికల నిర్వహణ

ఎన్నికల నియామకం అమల్లోకి వచ్చిన వెంటనే నిబంధనలన్నింటినీ కఠినంగా అమలు చేస్తున్నాం. మాడల్ కోడ్ ఆఫ్ కండక్ట్ నిబంధనలను అనుగుణంగా వ్యవహరిస్తూ, ఎప్పటికప్పుడు ఎన్నికల యంత్రాంగం అ ప్రమత్తంగా ఉంటూనే రాజకీయ పార్టీలు, ఓటర్లలో నమ్మకాన్ని పెంచేవిధంగా జిల్లా లో ఎన్నికల నిబంధనలు అమలు చేస్తున్నాం. ఎన్నికలను ప్రజలు స్వేచ్ఛగా, శాంతియుతంగా, ప్రశాంత వాతావరణంలో ఓటు హక్కును వినియోగించుకునేలా ఏర్పాట్లు కల్పిస్తున్నాం. అన్ని రకాల వ్యవస్థలు పకడ్బందీగా పనిచేసేలా నిరంతరం పర్యవేక్షణ కొనసాగిస్తాం.

- కలెక్టర్ ఉదయకుమార్, ఎన్నికల అధికారి



కాంతి సౌరభం

■ విద్యుత్ గ్రీడ్ కు అనుసంధానం ■ 'మన ఊరు-మన బడి' లో భాగంగా పనులు

■ జిల్లాలో ప్రయోగాత్మకంగా..

అయిజ, అక్టోబర్ 20 : సర్కారు బడుల్లో త్వరలో సౌరకాంతులు తీసుకువస్తున్నాయి. ఈ మేరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం జిల్లాలో 77 పాఠశాలలను ఎంపిక చేసింది. పైలట్ ప్రాజెక్టు కింద జిల్లాలో విద్యుత్ కష్టాలు ఎదుర్కొంటున్న ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో సోలార్ ప్యానెళ్లను ఏర్పాటు చేస్తున్నారు. బడుల్లో డిజిటల్ బోధన అమలు చేస్తుండటంతో స్కూళ్లకు నిరంతరం విద్యుత్ సరఫరా చేసేందుకు సర్కారు వడివడిగా అడుగులు వేస్తున్నది. భవిష్యత్లో స్కూళ్లలో విద్యుత్ సరఫరాలో అమాంతరాలు, బిల్లుల మోత లేకుండా ఉండేలా చర్యలు చేపట్టింది. 'మన ఊరు - మన బడి' కార్యక్రమంలో భాగంగా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో సోలార్ విద్యుత్ పరికరాలను అమర్చుతున్నారు. తొలివిడుత ఎంపిక చేసిన పాఠశాలల్లో కరెంట్ మీటర్లను తొలగించి నెట్ మీటర్లను ఏర్పాటు చేసి నేరుగా గ్రీడ్ కు అనుసంధానం చేయనున్నారు. ఇప్పటికే జిల్లాలోని 12 స్కూళ్లలో ఇన్స్టాలేషన్ పనులు పూర్తి చేశారు. మిగతా 65 పాఠశాలల్లో సోలార్ పరికరాలను ఏర్పాటు చేసే పనిలో అధికారులు నిమగ్నమయ్యారు. సర్కారు బడుల్లో సకల సౌలభ్యాల కల్పించేందుకు ప్రభుత్వం చర్యలు చేపట్టింది. మన ఊరు- మన బడి కార్యక్రమంలో భాగంగా కొట్లాది రూపాయలు ఖర్చు చేస్తూ పనులు కల్పిస్తున్నది. అందులో భాగంగా ప్రతి పాఠశాలలో సోలార్ విద్యుత్ ఉత్పత్తి చేసేందుకు ప్రభుత్వం అడుగులు వేస్తుంది. ప్రతి

పాఠశాలలో సోలార్ పరికరాలను బిగించి డిజిటల్ తరగతుల బోధనకు ఇబ్బందులు లేకుండా చర్యలు తీసుకుంటున్నది. పాఠశాలల్లో సోలార్ పరికరాలను అమర్చి ప్రస్తుతం ఉన్న విద్యుత్ మీటర్లను తొలగించి, నెట్ మీటర్లతో విధానం అమలు చేసి అవసరమైన విద్యుత్ను వినియోగించుకుని మిగిలిన విద్యుత్ను గ్రీడ్ కు అందించే విధంగా సన్నాహాలు చేస్తున్నారు. తెలంగాణ ఇంధనవనరుల అభివృద్ధి సంస్థ (రెడ్కో), విద్యాశాఖ సంయుక్తంగా సోలార్ ప్యానెళ్లను ఏర్పాటు చేస్తున్నాయి. తొలివిడుతలో రాష్ట్రంలోని 1,521 స్కూళ్లలో ప్రయోగాత్మకంగా అమలు చేస్తున్నారు. ఇందులో భాగంగా జోగుశాంబ గద్దాల జిల్లాలో 77 పాఠశాలలను ఎంపిక చేశారు. 2 కిలోవాట్ల సామర్థ్యం కలిగిన సోలార్ పరికరాలను ఏర్పాటు చేస్తున్నారు. ఒక్కో కిలోవాట్ విద్యుత్ ఉత్పత్తికి రూ. 50వేల ఖర్చు కానుంది. సోలార్ పరికరాల ద్వారా ఉత్పత్తి అయ్యే విద్యుత్ను నేరుగా వినియోగించనున్నారు. అలాగే బ్యాటరీ ఇన్వర్టర్ల ద్వారా విద్యుత్ను నిల్వ చేసుకొని పాఠశాల అవసరం మేరకు వినియోగించుకుంటారు. మిగిలిన కరెంట్ను 'గ్రీడ్ కు విక్రయించనున్నారు. జిల్లాలోని 12 పాఠశాలల్లో సోలార్ పరికరాల బిగింపు, ఇన్స్టాలేషన్ పనులను పూర్తి చేశారు.

విద్యుత్ భారమే అధికం..

ప్రభుత్వ స్కూళ్ల నిర్వహణకు ప్రభుత్వం ఏటా ఇచ్చే నిధుల్లో సగం

- సర్కారు బడుల్లో సౌర కాంతులు
- జోగుశాంబ గద్దాల జిల్లాలో 77 పాఠశాలల ఎంపిక
- ఒక్కో స్కూల్లో 2 కిలోవాట్ల విద్యుదుత్పత్తి
- 'సోలార్' ఫ్లీట్లు అమర్చుతున్న అధికారులు
- 12 స్కూళ్లలో ఇన్స్టాలేషన్ పనులు పూర్తి

విద్యుత్ బిల్లులకే ఖర్చవుతున్నది. ప్రతి ఏడాది 100 మంది విద్యార్థుల్లోపు ఉన్న స్కూళ్లకు రూ.25వేలు, 100 మందికి పైగా ఉన్న పాఠశాలలకు రూ.50 వేలు నిర్వహణకు ఖర్చులు అందజేస్తుంది. స్కూళ్లలో డిజిటల్ బోధన పెరుగుతుండడంతో కంప్యూటర్లు, ఫ్యాన్ల వినియోగం ఎక్కువవడం, తాగునీటి సరఫరా, మొక్కల పెంపకం కోసం విద్యుత్ వినియోగం పెరిగి బిల్లులు తడిసి మోపెడవుతున్నాయి. కొన్ని స్కూళ్ల బిల్లులు చెల్లించకపోవడంతో కనెక్షన్లు తొలగిస్తున్నారు. ఇక మీదట ఈ ఇబ్బందులన్నీ తొలగిపోనున్నాయి.

12 పాఠశాలల్లో పనులు పూర్తి

జిల్లాలోని 12 పాఠశాలల్లో సోలార్ పరికరాల బిగింపు, ఇన్స్టాలేషన్ పనులు పూర్తి చేశారు. మిగిలిన 65 పాఠశాలల్లో సోలార్ ప్యానెళ్ల బిగింపు పనులు జరుగుతున్నాయి. అయిజ మండలంలో ఉత్తనూర్, ఎక్కాసపురం, తూకుంట, గట్టు మండలంలో బల్లెర, ఆలూరు, ధర్మూర్ మండలంలో మన్నాపూర్, ఇటిక్కాల మండలంలో కొండేర్, కేటీడోడ్డి మండలంలో పురానవాలెం, నందినె, రాజోలి మండలంలో మాన్డోడ్డి, పెద్ద ధన్నాడ, ఉండవెల్లి మండలంలోని పుల్లూరు గ్రామాల్లో పైలట్ ప్రాజెక్టు కింద తొలివిడుత మన ఊరు- మన బడి కార్యక్రమంలో సోలార్ ప్యానెళ్ల బిగింపు పనులు చేపడుతున్నాం. పనులు పూర్తికాగానే సోలార్ విద్యుత్ సరఫరా జరుగుతుంది.



- శాంతరాజు, సెక్రెటరీ అధికారి - 1



గట్టు మండలంలోని ఆలూరు ప్రాథమిక పాఠశాల పై భాగంలో ఏర్పాటు చేసిన సోలార్ ప్యానెళ్లు